
КВАЛИФИКАЦИОННА ХАРАКТЕРИСТИКА 

на 

Образователно-квалификационна степен – „МАГИСТЪР“ 

Специалност – „Икономика и финанси на зеления преход“ 

 

1. Обща характеристика на програмата 

В специалността „Икономика и финанси на зеления преход“ се подготвят високо 

квалифицирани експерти, които получават задълбочена академична и практическа под-

готовка в областта на зеления преход, екологичните предизвикателства и политики. 

Именно зеленият преход е едно от най-големите предизвикателства пред правителствата, 

местните власти, финансовия сектор и бизнеса в контекста на климатичните промени, 

преосмислянето на икономическите парадигми и необходимостта от устойчиво развитие 

и растеж. Обучението се провежда по учебен план, разработен в съответствие с евро-

пейския и световен опит в подготовката на специалисти в контекста на зелената иконо-

мика. Това определя насочеността на обучението на студентите в ОКС „магистър“ към: 

 Цялостна фундаментална, общотеоретична и общопрофесионална подготовка, 

която осигурява актуални и значими знания в сферата на икономиката и биз-

неса предвид възможностите и предизвикателствата на зеления преходи и ус-

тойчивото развитие. 

 Професионални умения и компетенции, отговарящи на амбициозните цели за 

декарбонизация и развитие на нов тип икономика, които налагат потребността 

към нови компетентности и специалисти, които да разработват и реализират 

политиките и проектите, чрез които ще се създаде икономиката на бъдещето. 

 Създаване на образователна среда, както за запознаване с професионалните 

реалности и предизвикателства, така и за овладяване на методи и техники за 

самостоятелна подготовка на младия специалист в сферата на устойчивото 

развитие и околната среда. 

 Подготовка на експерти по екологични проблеми и политики за работа във 

финансовия сектор. 

 Подготовка на експерти по екологични проблеми и политики за работа в заст-

рахователния сектор. 

 Подготовка на експерти по екологични проблеми и политики в бизнеса и ре-

алния сектор като цяло. 



 Подготовка на експерти по екологични проблеми и политики за работа в дър-

жавната, областната и общинската администрация, както и в бизнес организа-

ции и неправителствени организации. 

 Подготовка на знания и умения към устойчивото развитие и зелената иконо-

мика на бъдещи предприемачи. 

Продължителността на обучението: 2 семестъра 

 Форма на обучение: редовна 

 

2. Цели на обучението по специалността „Икономика и финанси на зеления пре-

ход“ 

Факултетът по икономически и социални науки на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски“ обучава студенти в ОКС „Магистър“ по специалност „Икономика и 

финанси на зеления преход“ в съответствие с мисията, целите и задачите, обявени в 

Стратегията за развитие на Пловдивския университет. 

Обучението на студентите в специалност „Икономика и финанси на зеления пре-

ход“ е насочено към осигуряване на адекватен характер на знанията и уменията, съответ-

стващ на същността и спецификата на теорията, съчетана с практическа подготовка в 

контекста на съвременните икономически, социални и климатични предизвикателства. 

Специалността има за цел да осигури:  

 Уменията и компетенциите, които се изискват за работа в сферата на публич-

ния и реалния сектор в контекста на опазването на околната среда, кръговата 

икономика, устойчивото развитие, зеления преход. 

 Да подготви специалисти в трите сектора – публична администрация, местни 

власти, предприятията и финансов сектор в областта на околната среда и въ-

зобновяемата енергия в контекста на зелената икономика и кръговата иконо-

мика. 

 Поредица от лични качества и способности, както и професионални умения, 

знания и разбиране, способстващи за бърза адаптивност на студентите към ра-

ботната среда веднага след завършване на учебния процес. 

 Разширяване на познанията в изучаваната сфера и съвместяването им в кон-

текста на личното и индивидуално развитие. 

 Усъвършенстване на уменията и компетенциите, допринасящи за професио-

налното и образователно развитие в областта на екологията, устойчивото раз-

витие и зеления преход на експертно равнище.  



3. Основни резултати от обучението и компетентности 

 Завършилите магистърска програма по Икономика и финанси на зеления преход 

ще притежават знания, умения и цялостни компетенции с обхват: разработване на поли-

тиките, свързани с изменението на климата и управлението на ресурсите; разработване 

и използване на инструментите за реализиране на тези политики; оценки, одит и съот-

ветствие с регулаторната рамка, анализи и прогнози за икономическите и социални 

ефекти от прехода, осигуряване на финансиране и мониторинг на процесите. Завърши-

лите програмата притежават практико-приложни умения за: 

 прилагане на съвременни технологии за регистриране, систематизиране и обра-

ботване на данни и друга оперативна информация за извършването на сценариен 

анализ на рисковете, свързани с климатичните промени, тяхната роля и принос, 

както и с тестването на бизнес модели срещу въздействието на климатичните про-

мени; 

 боравене с макроикономическите показатели и индикатори, характеризиращи 

икономическите процеси, тенденции и характер на зеленото развитие и устойчи-

вост; 

 прилагане на мерки свързани с Международни екологични политики и Еколо-

гична политика на ЕС; 

 анализ, оценка и използване на техниките за проекти, свързани с Финансиране на 

зелени проекти; 

 анализ и оценка на климатични промени и оценка на въздействието върху окол-

ната среда; 

 основни правни регулации и нормативни норми в контекста на Екологичното 

право и законодателството в областта на околната среда.  

 

4. Професионална реализация на завършилите 

Специалност „Икономика и финанси на зеления преход“ е профилираща специ-

алност на висшето образование. Завършилите образователно-квалификационната степен 

„Магистър“ по специалността имат възможност да намерят професионална реализация 

като: 

-  мениджъри в областта на риска, методолози, които да разработват приложения 

за оценка на съответствието на регулациите в тази област;  



- специалисти, подпомагащи процеса на адаптация на широк кръг от вътрешни 

политики, процедури, инструкции и процеси, включително обучения, адаптация на 

програми, софтуер и т.н. в областта на зелената икономика; 

- специалисти с умения за управление на риска на глобалния застрахователен биз-

нес по отношение на устойчивото развитие; 

- специалисти с умения в областта на прилагането на таксономията, оценка на въг-

лероден отпечатък, декарбоницзация, зелен одит по сектори на икономиката,  специа-

листи по подготовка на проекти за финансиране на преструктуриране и въвеждане на 

декарбонизирани технологии по Плана за възстановяване и други зелени финансови 

инструменти; 

- експерти за подготовка на зелени проекти за финансиране по линия на плановете 

за възстановяване, регионални планове и стратегии, отговарящи на регулаторните изис-

квания; 

- специалисти по оценка и одит за изпълнение на регулаторни изисквания във 

връзка с декарбонизацията, разработване и предлагане на нови услуги за гражданите и 

бизнеса в регионалната общност във връзка със зеления преход; 

-  експерти в консултантски организации и научноизследователски организации; 

-  кредитни експерти в банкови, застрахователни и други финансови институции;  

-  икономически експерти в държавната администрация, както и да се реализират 

като специалисти по устойчиво развитие, екологичност и зелен преход.  

  

 Успешната реализация на целите на обучението в специалността  се предпоставя 

от: 

• висококвалифициран и  мотивиран научно-преподавателски и експертен състав;  

• модерна и комфортна материално-техническа база и адекватна информационна 

осигуреност на обучението; 

• актуален и балансиран учебен план. 

 

Обучението за придобиване на образователна-квалификационна степен „Магис-

тър“ завършва с полагане на държавен изпит или разработване на дипломна работа. 

Провеждането на държавния изпит или защитата на дипломна работа се извършва 

от държавна изпитна комисия, в състава на която влизат трима хабилитирани препода-

ватели в съответното научно направление. В комисията могат да бъдат включени и вън-

шни за университета лица – експерти от практиката. 



Настоящата квалификационно характеристика е приета на Факултетен съ-

вет на Факултета по икономически и социални науки след широко обсъждане с предс-

тавители на публичния и частен сектор. 

 

Квалификационната характеристика е утвърдена: 

на КС с Протокол № 155 от 06.04.2022 г. 

на ФС с Протокол № 165 от 08.04.2022 г. 

 


